Selbsteinschätzung Kompetenzen „Lineare Funktionen“

Name:





Datum:


Klasse:

	Kompetenzen
	Gelingt mir sicher
	Gelingt mit wenig Fehlern
	Ich bin noch unsicher
	Kann ich nicht

	Ich kann zu einer Funktionsgleichung eine Wertetabelle aufstellen und den Funktionsgraphen zeichnen. K1
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ich kann einen Funktionsgraphen zu einer gegebenen Funktionsgleichung ohne Wertetabelle zeichnen. Dabei nutze ich die Steigung (Änder​ungsrate) und den Anfangswert (Schnittpunkt mit der y-Achse). K2
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ich kann zu einem gegebenen Funktionsgraphen eine Funktionsgleichung aufstellen. K3
	
	
	
	
	
	
	
	

	Zu einem Sachzusammenhang kann ich eine Funktionsgleichung aufstellen und die oben beschriebenen mathematischen Kompetenzen anwenden. K4
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ich kann mithilfe gegebener Funktionsgraphen Nullstellen und Schnittpunkte zweier Graphen ermitteln und in der Koordinatenschreibweise angeben. K5
	
	
	
	
	
	
	
	

	Mithilfe gegebener Funktionsgleichungen kann ich Nullstellen algebraisch berechnen. K6
	
	
	
	
	
	
	
	

	Zu unterschiedlichen Sachzusammenhängen kann ich Zuordnungen zwischen Größenbereichen qualitativ darstellen. K7
	
	
	
	
	
	
	
	


Selbsteinschätzung Mitarbeit

	
	Datum: 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	Ich habe aufmerksam zugehört
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Ich habe mich gemeldet
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Ich habe die schriftlichen Arbeitsphasen im Unterricht sinnvoll genutzt
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Ich habe meine Aufgaben sorgfältig erledigt
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Ich habe den behandelten Unterrichtsstoff verstanden
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Ich habe Fragen gestellt
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Ich habe mit anderen Schülern sinnvoll zusammen gearbeitet
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	Ich bin mit meiner Mitarbeit in dieser Stunde zufrieden
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Übung zur Kompetenz K7

Jeder der abgebildeten Behälter wird gleichmäßig mit Wasser befüllt.

[image: image1.wmf]
Die folgenden Füllgraphen geben die Höhe des Wasserstands in Abhängigkeit von der Zeit an.
[image: image2.wmf]
[image: image3.wmf]
a) [image: image16.png]


Bestimme, welches Diagramm zu welchem Behälter B1, B2, … B4 gehört. Schreibe die Behälterbezeichnungen an die zugehörigen Diagramme.

b) [image: image17.wmf]Zeichne das entsprechende Diagramm, dass die Füllhöhe des Behälters B5 in Abhängigkeit von der Zeit beschreibt.

Übungen zur Kompetenz K1
Aufgabe: Geben sind die drei Funktionsgleichungen. Erstelle mithilfe deines Taschenrechners eine Wertetabelle für jede Funktionsgleichung. Zeichne die drei Graphen in das gemeinsame Koordinatenkreuz.
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Übungen zur Kompetenz K2

Aufgabe: Geben sind die fünf Funktionsgleichungen. Zeichne die Funktionsgraphen in das bereitgestellt Koordinatenkreuz und beschrifte sie eindeutig.
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Übungen zur Kompetenz K5
Aufgabe: Ermittle aus der Zeichnung zu allen Funktionen die Nullstellen.


k1(x):


N1(   |   )


k2(x):


N2(   |   )

k3(x):


N3(   |   )

k4(x):


N4(   |   )

k5(x):


N5(   |   )

Übungen zur Kompetenz K3

Aufgabe: Stelle zu den gegebenen Funktionsgraphen eine Funktionsgleichung auf. Beschrifte zunächst jede Gerade eindeutig. Zeichne jeweils ein Steigungsdreieck und ermittle die Steigung (Änderungsrate). Dann notiere die Funktionsgleichung.

Ergebnisse:     g(x) = ax + b
	Funktionsgleichung
	a
	b

	g1(x)=
	
	

	g2(x)=
	
	

	g3(x)=
	
	

	g4(x)=
	
	

	g5(x)=
	
	


Übungen zur Kompetenz K4
Aufgabe: Ein Wasserwerk verlangt von seinen Kunden jährlich eine Grundgebühr von 12,50 €. Für einen m³ Wasser muss man 0,80 € und zudem 0,30 € Kanalgebühren bezahlen.


a)
Notiere eine passende Funktionsvorschrift. (x( verbrauchte Wassermenge in m3.)


b)
Wie viel zahlt eine Familie, die im Jahr 260 m³ Wasser verbraucht?


c)
Die Nachbarfamilie muss 342,50 € bezahlen? Wie viel verbrauchte sie?


d)
Skizziere den Graphen (erstelle zunächst eine Wertetabelle) und markiere die Punkte zu b und c.
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Übungen zur Kompetenz K4

Für eine Ferienwohnung muss Familie Jansen 40 € pro Tag bezahlen. Hinzu kommen 30 € für die Endreinigung.


a)
Wie lautet die Zuordnungsvorschrift? (x ( Anzahl der Ferientage)


b)
Wie teuer wird eine Woche?


c)
Familie Walterkamp muss 590 € bezahlen. Wie lange machte sie Urlaub?


d)
Skizziere den Graphen (erstelle zunächst eine Wertetabelle) und markiere die Punkte zu b und c.
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Übungen zur Kompetenz K4
Ein Auto verbraucht 8,2 l auf 100 km. Der Tank enthält beim Start 50 l.


a)
Wie lautet die Funktionsvorschrift? (x ( gefahrene Kilometer)


b)
Berechne den Tankinhalt nach 200 km.


c)
Nach welcher Strecke ist der Tank etwa halb leer gefahren?


d)
Die Tankanzeige leuchtet auf, wenn nur noch 5 Reserveliter vorhanden sind. Wie weit war dann die gefahrene Strecke? Wie weit kommt man noch, bis der Tank leer ist?


e)
Skizziere den Graphen und markiere die Punkte zu b, c und d.


f)
Lies 2 weitere Punkte im Graphen ab, rechne die Werte nach und erläutere ihre Bedeutung.
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Übungen zur Kompetenz K4
Ein Auto verbraucht 8,2 l auf 100 km. Der Tank enthält beim Start 50 l.


a)
Wie lautet die Funktionsvorschrift? (x ( gefahrene Kilometer)


b)
Berechne den Tankinhalt nach 200 km.


c)
Nach welcher Strecke ist der Tank etwa halb leer gefahren?


d)
Die Tankanzeige leuchtet auf, wenn nur noch 5 Reserveliter vorhanden sind. Wie weit war dann die gefahrene Strecke? Wie weit kommt man noch, bis der Tank leer ist?


e)
Skizziere den Graphen und markiere die Punkte zu b, c und d.


f)
Lies 2 weitere Punkte im Graphen ab, rechne die Werte nach und erläutere ihre Bedeutung.
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Übungen Kompetenz

Beschrifte die Graphen eindeutig. Bestimme die Funktionsgleichungen f1 bis f5.


	Funktionsgleichung
	a
	b

	f1(x)=
	
	

	f2(x)=
	
	

	f3(x)=
	
	

	f4(x)=
	
	

	f5(x)=
	
	


Verbrauch und C02
so wird umgerechnet

Emissionsangaben in Gramm CO2/kg prägen die aktuelle Debatte um die Kohlendioxid-Emissionen und die Verbräuche unserer Autos. Meist werden dabei allein die CO2-Werte genannt, denen allerdings ganz konkrete Verbrauchswerte entsprechen. C02 Emissionen und Kraftstoffverbrauch stehen mathematisch in einer direkten Beziehung. Je größer die Emis​sionen sind, desto höher der Verbrauch - und umgekehrt. Welcher Verbrauch welchen Emissionen entspricht, lässt sich durch einfache Multiplikation errechnen. (Die Umrechnungsfaktoren wurden vor zwei Jahren vom Kraftfahrt-Bundesamt leicht korrigiert, um sie an die aktuelle Zusammensetzung von Benzin und Diesel anzupassen.)

Wird ein Liter Benzin, wie es heute aus der Zapfsäule läuft, komplett verbrannt, entstehen dabei 2370 Gramm CO2. Bei einem Auto, das 5,5 Liter Benzin/100 km verbraucht, ent​strömen dem Auspuff auf einer Strecke von 100 Kilometern 5,5 x 2370 g  = 13 035 g C02. Um den Wert für einen  Kilometer zu erhalten, ist das Ergebnis durch 100 zu teilen. Das Resultat: 130,35 g C02/km.

Aufgrund seiner größeren Dichte wird für Diesel ein etwas höherer Umrechnungs​faktor verwendet, weil bei der voll​ständigen Verbrennung von einem Liter Diesel 2.650 Gramm CO2 entstehen. Deshalb werden zur Berechnung der CO2 -Emissionen die Verbrauchswerte in 1/100 km mit 26,5 multipliziert. Ein Diesel mit einem Verbrauch von 5,01/100 km emittiert 5,0 x 26,5 = 132,5 g CO2/km.

Die ursprüngliche Forderung, die C02 -Emissionen bis 2012 auf 120 g/km zu begrenzen, verlangt Benziner mit einem Ver​brauch von 120 : 23,7 = 5,06 1/100 km und Diesel mit einem Verbrauch von 120: 26,5 =4,531/100 km. Die jetzt angepeilten 130 g/km entsprechen einem Kraftstoff​verbrauch von 130: 23,7 = 5,49 1/100 km (Benzin) und 130: 26,5 = 4,911/100 km (Diesel). Der im Rahmen der aktuellen Debatte für 2020 geforderte Grenzwert von 80 g CO2/km erforderte ausnahms​los 3-Liter-Autos, nämlich Benziner mit einem Verbrauch von 80: 23,7 = 3,38 1/100 km und Diesel mit einem Verbrauch von 80: 26,5= 3,02 1/100 km.                          Ingo von Dahlern

Aufgabe:
a) Ein Mittelklassewagen kann circa 45 Liter Benzin tanken. Berechne die Menge an CO2, die den Auspuff verlässt, wenn der Kraftstoff verbrannt wird.

b) Berechne die Masse an CO2 die entsteht, wenn 45 Liter Diesel verbrannt werden.

c) Die folgende Grafik zeigt, wie viel CO2 bei der Verbrennung von Benzin und Diesel entsteht. Lies aus der Grafik CO2 Werte für 60 l, 100 l, 180 l  220 l und 500 l für Benzin und Diesel ab und trage die Werte in die vorbereitete Tabelle ein.

d) Stelle für die beiden Funktionsgraphen jeweils eine Funktionsgleichung auf. 

e) Die zweite Grafik zeigt den CO2 Ausstoß pro Kilometer eines Diesel-Fahrzeugs und eines mit Benzin betriebenen Autos in Abhängigkeit vom Verbrauch. Beschrifte die Graphen für das Diesel und das Benzin Fahrzeug. Bei welchem Verbrauch wird ein Diesel und ein Benzin-Fahrzeug 140 g pro km CO2 ausstoßen?

f) Stelle jeweils eine Funktionsgleichung für die zweite Grafik (Benziner und Diesel) auf.

	Benzin-

ver-brauch
	Kg CO2 Benzin
	kg CO2 Diesel

	60 l
	
	

	100 l
	
	

	180 l
	
	

	220 l
	
	

	500 l
	
	




CO2 Ausstoß pro Kilometer
Übungen zu den Kompetenzen K1 und K3:

Zeichne jeweils die beiden gegebenen Punkte in das Koordinatenkreuz ein. Beide Punkte definieren eine lineare Funktion. Zeichne den Funktionsgraphen ein. Ergänze jeweils die Wertetabelle und stelle die Funktionsgleichung auf.

	a)  A(1|3)
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	           d)  G(0|7)
	x
	0
	1
	2
	3
	4

	     B(2|4)
	y
	
	
	
	
	
	                H(3|4)
	y
	
	
	
	
	


f1(x) =







f4(x) =
	b)  C(2|4)
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	          e) I(1|-2)
	x
	0
	1
	2
	3
	4

	     D (3|7)
	y
	
	
	
	
	
	              J(2|-3)
	y
	
	
	
	
	


f2(x) =







f5(x) =

	c)  E(2|0)
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	           f)  K(-3|2)
	x
	0
	1
	2
	3
	4

	     F(0|-1)
	y
	
	
	
	
	
	               L(-5|0)
	y
	
	
	
	
	


f3(x) =







f6 (x) =
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